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Metodología    I    Tapalpa

Ficha metodológica Tapalpa 
El universo de estudio corresponde a la población de 18 años y más de edad que reside en el municipio 
de Tapalpa, en áreas urbanas y rurales.

Se utilizó un diseño probabilístico aleatorio estratificado. Los datos de AGEB y las localidades rurales 
corresponden al Marco Geoestadístico Nacional edición 2020 y los datos poblacionales del Censo de 
Población y Vivienda 2020 de INEGI.

El tamaño de muestra es de 380 casos, 180 en el área urbana (Tapalpa 114 y Juanacatlán 66) y 200 en 
zonas rurales (Ferrería de Tula, San Antonio, Los Espinos, Los Colonos, Loma Alta, Atacco, La Lagunilla, 
Punta de Agua y Yerbabuena). El periodo de aplicación de la encuesta fue del 5 al 10 de abril del 2025.



Población de las localidades 

Rurales Tapalpa Juanacatlán
Residentes de 18 años de edad o más 6849 3980 2,304

Distribución por grupos de edad

18 a 29 años 34.6 32.5 31.6
30 a 59 años 53.2 51.6 53.6
60 años o más 12.2 15.9 14.8

Distribución por estado civil

Soltera (o) 23.3 26.1 15.9

En unión libre 19.2 21.2 20.3

Casada (o) 48.7 45 53.1

Viuda (o) 4.8 6 4.4

Separada (o) o divorciada (o) 4 1.7 6.3

Indicadores sociodemográficos (1 de 2)
Porcentaje de respuestas

Sociodemográfico  I    Tapalpa



Sociodemográfico I    Tapalpa

Población de las localidades 

Rurales Tapalpa Juanacatlán
Residentes de 18 años de edad o 

más 6,849 3,980 2,304

Distribución por  actividad principal
Trabajo 57.7 65.9 61.1
Hogar 38.2 30.4 37.5

Estudios 2.5 1.7 1.4
Otra actividad 1.6 2 0

Distribución por clase social, autopercepción

Alta y media alta 3.9 4.6 10.3
Media o media baja 82.2 77.5 64.2

Baja 13.4 17.9 23.5
No sabe / No contestó 0.5 0 2

Escolaridad
Sin estudios 4.3 5.5 6.1

Con preparatoria completa o más 22.4 38.4 10.3

Indicadores sociodemográficos (2 de 2)



Localidades 

Rurales  Tapalpa Juanacatlán 

Características de la vivienda (porcentajes de respuestas)
Con estufa de gas o eléctrica 97.6 95.7 85.1
Con piso con material o 
acabado distinto a tierra o 
cemento

80.6 91.1 77.4

Cuartos para dormir 
1 26.9 15.1 28.5
2 a 4 70.7 82.2 68.5
5 o + 2.4 2.7 3
Total 100 100 100

Baños completos con regadera y WC para uso exclusivo de los integrantes de su hogar
0 1.5 0 3.4

1 o 2 96.5 94 94.9

3 o 4 2 6 1.7

Características de la vivienda (1 de 2)
Porcentaje de respuestas

Sociodemográfico I    Tapalpa



Localidades 

Rurales  Tapalpa Juanacatlán 

La vivienda que habita es …

Propia y totalmente pagada 84.8 70.9 90.8
Rentada o alquilada 6.6 22.6 2.8
Prestada o la está cuidando 7.1 4.1 3

Intestada o está en litigio 0.6 1.6 2

Propia o la está pagando 0.9 0.8 1.4

Total 100 100 100

Características de la vivienda (2 de 2)
Porcentaje de respuestas

Vivienda I  Tapalpa



Bienestar   I    Tapalpa

Bienestar en tres aspectos: felicidad, calidad de vida y satisfacción con la vida
Porcentaje de respuestas



Dominio Tapalpa (2025) Zapopan (2024) Diferencia 

Relaciones interpersonales 

Pareja 4.79 4.55 0.24

Compañeros de trabajo o escuela 4.66 4.45 0.2

Vida familiar 4.65 4.46 0.19

Amigos 4.46 4.39 0.07

Vida afectiva o emocional 4.41 4.23 0.17

Vecinos 4.27 4 0.27

Satisfacción con 12 aspectos de la vida cotidiana (1 de 2)
Promedios en la escala 1 a 5

Relaciones interpersonales I  Tapalpa



Dominio Tapalpa (2025) Zapopan (2024) Diferencia 

Vivienda 4.54 4.38 0.16

Actividad principal 4.54 4.44 0.1

Salud 4.3 4.07 0.23

Uso del tiempo libre 4.29 3.95 0.35

Situación económica 3.96 3.84 0.11

Educación escolar 3.91 4.05 -0.14

Satisfacción con 12 aspectos de la vida cotidiana (2 de 2)
Promedios en la escala 1 a 5

Relaciones interpersonales I  Tapalpa



Juanacatlán I   Tapalpa

Actividad diaria principal
Porcentaje de respuestas



Juanacatlán I    Tapalpa

Hogares según quien provee el dinero 
Porcentaje de respuestas



Juanacatlán I    Tapalpa

Hogares según quien hace de comer  
Porcentaje de respuestas



Juanacatlán I    Tapalpa

Distribución porcentual de los hogares según su NSE   
Porcentaje de respuestas



AMG Municipio 
Tapalpa Localidades del municipio de Tapalpa 

Respuestas 2024 2025 Rurales Juanacatlán Tapalpa 

Nada satisfecha(o) 4.3 1.6 1.4 1.6 1.9

Poco satisfecha(o) 8.5 8.7 6.6 13.4 9.6

Ni satisfecha(o), Ni 
insatisfecha(o) 24.1 11.7 12.1 6.1 14.2

Algo satisfecha(o) 37.1 48.4 45 56.2 49.8

Muy satisfecha(o) 25.9 29.6 34.9 22.7 24.5

No sabe/No contestó 0.1 0 0 0 0

Satisfacción con su situación económica actual
Porcentaje de respuestas 

Economía  I  Tapalpa



Indicador AMG 
(2024)

Municipio de Tapalpa 
(2025)

Actualmente tiene un trabajo remunerado 62.2 66.8

Con el total del ingreso familiar les alcanza justo, sin 
grandes dificultades 50.3 54.7

En los últimos tres meses, por falta de dinero u otros 
recursos, alguna vez se preocupó de que los alimentos
se acabaran en su hogar

26.5 27.7

En comparación con el año pasado, su situación 
económica personal ha empeorado 17.2 13.7

Posición social más alta que la de sus padres 46.5 51.2

Cinco indicadores económicos 
Porcentaje de respuestas afirmativas

Economía I  Tapalpa



Juanacatlán I    Tapalpa

Se preocupó de que los alimentos se acabaran en su hogar
  Porcentaje de respuestas afirmativas



Grupo de la población del 
municipio de Tapalpa

% del grupo que estuvo muy 
de acuerdo con esta 

afirmación

% del grupo que no supo 
opinar

De 18 o más años de edad 40.6 4.1

De 18 o + y con NSE bajo 
(D+/D/E) 43.7 8.6

De 18 o + y hombres 48.1 4.7

De 60 años o más de edad 51.3 1.9

De 18 o + y cuya fuente de 
ingreso está relacionada con el 

turismo
53.4 0.9

 Es deseable que haya turistas en Tapalpa 
Porcentaje de respuestas

Turismo  I    Tapalpa



Grupo de la población del municipio de 
Tapalpa

% del grupo que estuvo muy de 
acuerdo con esta afirmación

De 18 o más años de edad 36.5

De 18 o + y con NSE alto A/B/C+ 38

De 30 a 59 años de edad 38.5

De 18 o + y hombres 42.4

De 18 o + y cuya fuente de ingreso está 
relacionada con el turismo 46.2

Satisfacción con la presencia de turistas en Tapalpa
Porcentaje de respuestas

Turismo  I    Tapalpa



Problema 
Grupo cuya fuente de ingreso

Está directamente relacionada 
con el turismo No se relaciona directamente 

Congestión de tráfico 44.4 32.9

Daño al medio ambiente 24.3 21.7

Contaminación 12.1 13.9

Si usted pudiera resolver algunos de los problemas ocasionados con el 
turismo en Tapalpa, ¿a cuál le daría prioridad? 

Distribución porcentual de las respuestas correspondientes a cuatro grupos de la 
población.

Turismo  I    Tapalpa



Dependencia del turismo en el municipio 
Porcentaje de respuestas  

Turismo  I    Tapalpa



Juanacatlán I    Tapalpa

Principal medio de transporte  
Porcentaje de respuestas



Movilidad  I   Tapalpa | Juanacatlán

Con qué frecuencia existen problemas de movilidad en su localidad 
  Porcentaje de respuestas



Salud  I    Tapalpa

Satisfacción con su salud
  Porcentaje de respuestas



Satisfacción promedio Localidad Edad Género

4.5 Tapalpa 18 a 29 años Hombre 

4.4

4.3 Rurales 30  a 59 años 

4.2

4.1 Juanacatlán Mujer

4 60 años o más

Satisfacción con la salud en relación a tres variables (1 de 3) 
 Promedio en la escala 1 al 5

Salud  I  Tapalpa



Salud de la población Medida AMG Tapalpa 

En general, ¿cómo se siente con su 
salud? 

Promedios en la escala 1 
al 5 4.07 4.3

¿Con qué frecuencia …?

Se siente contenta/o

Promedios en la escala 
1 al 5

3.97 4.09
Se siente tranquila/o 3.95 4.11
Enfrenta problemas para relacionarse 
con las personas 1.5 1.45

Le cuesta trabajo concentrarse en lo 
que hace 1.93 1.85

Enfrenta problemas para dormir 1.98 1.8
Se siente triste 2.13 2.03
Se le olvidan las cosas 2.16 1.99
Se siente angustiada/o o asustada/o) 2.23 2.02
Se siente enojada/o) 2.32 2.34

Satisfacción con la salud en relación a tres variables (2 de 3)
Salud  I  Tapalpa



Salud de la población Medida AMG Tapalpa 

¿Usted padece de alguna de las siguientes enfermedades?

Obesidad

Promedios en la 
escala 1 al 5

19.3 7.9
Hipertensión 17.7 12.3

Diabetes 13.4 9.2
Enfermedad cardiaca 5.2 5.2
Enfermedad pulmonar 3.1 2.3

Cáncer 2 0.9

De quienes viven en este hogar, ¿alguna de las personas tienen problemas de …?

Alcoholismo

Porcentaje de 
respuestas 
afirmativas 

7.4 6
Drogadicción 5.1 2.9

¿Usted o alguna de las personas con las que 
vive en el hogar tiene algún tipo de 

discapacidad 
11 8

Satisfacción con la salud en relación a tres variables (3 de 3) 
Salud  I  
Tapalpa



AMG Tapalpa

IMSS/ ISSSTE/ MILITAR/ PEMEX (IMSS/ISSSTE para Tapalpa) 39.1 18.3

Consulta con médico privado 22.5 30.1

Unidad móvil

IMSS-Bienestar (antes Instituto de Salud para el Bienestar y Seguro Popular) 1.9

Médicos de farmacia 19.7 1.1

Centros de Salud Municipales 6.3 34.1

Otro servicio, ¿cuál? 1.1 1.2

No utilizó ninguno 9.2 15.2

Servicio de salud que utiliza con mayor frecuencia 
  Porcentaje de respuestas

Salud  I    Tapalpa



Salud  I    Tapalpa

Satisfacción con algunos aspectos del servicio médico que 
recibe… disponibilidad de medicinas

  Porcentaje de respuestas



Salud  I    Tapalpa

En caso de una atención 
médica especializada o 

una urgencia que requiera 
de un traslado, 

¿generalmente a dónde 
la(o) han derivado o a 

dónde recurre?

A otro municipio

A Tapalpa 
cabecera



Salud  I    Tapalpa

Padece alguna de las siguientes enfermedades
  Porcentaje de respuestas afirmativas



Población de las localidades Población del municipio
Rurales Tapalpa Juanacatlán Hombre Mujer 

Porcentaje que, en caso de ser víctima de un 
delito, haría justicia por su propia mano 22.6 26.2 24.1 31.3 17.1

Desaparecidos 

Con un familiar desaparecido 4.3 11.1 1.5 7.2 4.7

Con un amigo o vecino desaparecido 12.3 12.2 1.4 12 8.8

Agresión

Por su pareja 4 5.5 4.3 4.2 4.9

En el trabajo o en la escuela 3.5 5.8 6.9 4.2 6.2

Por sus vecinos 4.6 4.7 9.8 5 6.1

En la calle 6.7 7.8 11.3 8.8 8.1

Seguridad  I  Tapalpa

Indicadores relacionados con la seguridad (1 de 4)
Porcentaje de respuestas 



Población de las localidades Población del municipio

Rurales Tapalpa Juanacatlán Hombre Mujer 

Acoso  sexual

En el trabajo 0.9 2.4 0 0 3.9

En la calle 1 5.1 3 0 5.1

En la escuela 5.4 0 o 0 8.5

Indicadores relacionados con la seguridad (2 de 4) 
Porcentaje de respuestas 

Seguridad  I  Tapalpa



Población de las localidades Población del municipio

Sentimiento de seguridad Rurales Tapalpa Juanacatlán Hombre Mujer 

Promedio en la escala 1 (nada seguro) a 
5 (muy seguro) 3.4 3.3 3.7 3.7 3.2

Porcentaje  Muy seguro 21.6 10.6 26.7 24.3 14.3

Delitos (porcentaje)

Porcentaje víctima de delito en los últimos 12 
meses 2.6 7.1 6.1 6.5 2.7

Delito más frecuente Robo (57.7)
Extorsión 
telefónica 
(40.6)

Otro (50.1) Robo (39.3) Robo (41.0)

Denunció 38.5 22.1 0 31.2 0

Seguridad  I  Tapalpa

Indicadores relacionados con la seguridad (3 de 4) 
Porcentaje de respuestas 



Población de las localidades Población del municipio

Rurales Tapalpa Juanacatlán Hombre Mujer 

Distribuciones porcentuales de las respuestas de las víctimas de delito
Razones para denunciar 

Para recuperar sus cosas 0 100 0 48 0

Para deslindar responsabilidades 50 0 0 26 0

Para que la persona delincuente reciba el castigo 
que merece 50 0 0 26 0

Razones para no denunciar 
Desconfianza en la autoridad 31.2 34.5 7.2 36.2 59

Delito de poca importancia 34.4 34.5 0 26.5 20.5

Por miedo al agresor(es) o que la/lo extorsionen 34.4 14.1 0 23.8 0

No sirve para nada / Pérdida de tiempo 0 16.9 0 0 20.5

No sabía en donde denunciar 0 0 27.7 13.5 0

Seguridad  I  Tapalpa

Indicadores relacionados con la seguridad (4 de 4) 



Juanacatlán I    Tapalpa

Estado de los siguientes espacios públicos en su colonia 
Promedio en una escala del 1 al 5



Juanacatlán I    Tapalpa

Satisfacción con la calidad de los siguientes servicios públicos 
Promedio en una escala del 1 al 5



Juanacatlán I    Tapalpa

Desconfianza en..
Porcentaje de respuestas



Ciudadanía  I    Tapalpa

Actualmente es miembro…
  Porcentaje de respuestas afirmativas



Discriminación I    Tapalpa 

Localidades 

Rurales Juanacatlán  Tapalpa 

Su apariencia física (tatuajes, piercings, vestimenta) 6.7 5.1 6.9
Sus creencias y valores 3.1 3.2 5.4
Su nivel económico o social 4.1 3 3.4
Su estado civil 2 3.1 4.3
Su edad 2.5 3 1.8
Su género 1 6.7 1.9
Su color de piel 1.1 2 0.9
Su origen étnico 0 3.6 1.8
Sus posiciones políticas 1 0 1.8
Alguna discapacidad 0.9 0 1.8
Su preferencia sexual 0.5 1.4 0.8

Ha sentido discriminada(o) o maltratada(o) por motivos diversos 
Porcentaje de respuestas



Reporte de incidencias



Observaciones  I    Tapalpa

Reporte de observaciones por parte del equipo de investigación de campo 
que participó en la aplicación de la encuesta realizada en el municipio de 

Tapalpa, Jalisco

Las observaciones y experiencias compartidas por el equipo de encuestadores tras el levantamiento de información en 
el municipio de Tapalpa con base en algunos de los ejes temáticos del instrumento de recolección fueron:
 
Situación de salud 

●  Se identificaron dificultades significativas para el acceso a la atención médica y medicamentos. 
● Una de las principales problemáticas reportadas fue la ausencia de doctores en las localidades, lo que obliga a 

traslados de casi dos horas a otros municipios para recibir atención. 
● Asimismo, se señaló la falta de medicamentos en los hospitales. 
● Varias personas encuestadas expresaron tener dificultades para la obtención de medicamentos. 
●  También se observó que no se cuenta con médicos de farmacia en diversas localidades. 



Observaciones  I    Tapalpa

Reporte de observaciones por parte del equipo de investigación de campo 
que participó en la aplicación de la encuesta realizada en el municipio de 

Tapalpa, Jalisco

Situación de movilidad e infraestructura de transporte 

● Algunas personas manifestaron trasladarse a pie para sus actividades diarias y para ir al médico debido a la 
falta de recursos para otros medios de movilidad. 

●  Se mencionó que, dependiendo de la urgencia médica, los traslados se realizan a Zacoalco o Ciudad Guzmán. 
●  Respecto a la infraestructura, se reportó que las calles se encontraban muy deterioradas y no había banquetas. 
● En el centro de Tapalpa, se notó una falta de estacionamiento. 

Situación de seguridad 

● La seguridad fue un aspecto de preocupación recurrente. 
● Se identificó que las motos están asociadas a delitos dirigidos a los turistas. 
● Si bien las personas comentan sentirse seguras en sus espacios personales, se destacó que en años recientes se 

han presentado casos de violencia y desaparición en la cabecera municipal. 



Observaciones  I    Tapalpa

Reporte de observaciones por parte del equipo de investigación de campo 
que participó en la aplicación de la encuesta realizada en el municipio de 

Tapalpa, Jalisco

Sector turístico y su impacto 

●  El turismo es percibido como el motor de la economía municipal. 
● Sin embargo, algunas personas señalaron no sentir los beneficios del tema turístico en su vida cotidiana. 
● En localidades fuera de la cabecera municipal, la presencia del turismo se percibe como muy positiva para el 

municipio en general, aunque en la vida diaria de los residentes su impacto no es ni positivo ni negativo. 
● Se reportaron conflictos con el turismo, principalmente relacionados con daños al medio ambiente. 

 Convivencia y dinámica social 

● El aspecto de la seguridad fue mencionado como una preocupación en la dinámica social. 
● El tráfico también fue señalado como un tema de preocupación. 



Observaciones  I    Tapalpa

Reporte de observaciones por parte del equipo de investigación de campo 
que participó en la aplicación de la encuesta realizada en el municipio de 

Tapalpa, Jalisco

Observaciones adicionales del levantamiento en campo 

● En algunas localidades rurales, personas migrantes que trabajan en el campo y provienen de estados del sur del 
país, señalaron que han sido discriminadas por quienes son originarios del municipio de Tapalpa. 

● Se experimentaron problemas de conectividad, específicamente falta de señal telefónica y de internet, lo cual 
dificultó la comunicación entre los miembros del equipo en campo. 



Recomendaciones



Recomendaciones I   Tapalpa

Economía y Bienestar Económico

● Situación económica favorable en Tapalpa: presenta mayor satisfacción económica, más empleo y menor 
percepción de deterioro económico que el AMG. Es clave comunicar estos logros y mantener las políticas que los 
favorecen.

● Rezago socioeconómico en Juanacatlán: Hay menor nivel educativo del sostén del hogar, menos ingresos y menos 
personas trabajando por familia. Se recomienda impulsar programas de desarrollo económico, empleo y apoyo a 
ingresos.

● Inseguridad alimentaria: El 27.7% de los residentes de Tapalpa se preocupó por la falta de alimentos en los 
últimos tres meses; en Juanacatlán la cifra sube al 41%. Se recomienda implementar programas de apoyo 
alimentario y económico, priorizando las zonas más afectadas.

● Turismo: Beneficios y retos: El turismo beneficia a casi un tercio de la población y es bien valorado por quienes 
trabajan en el sector. Sin embargo, genera problemas como tráfico y daño ambiental, que afectan especialmente 
a quienes no dependen de esta actividad.



Recomendaciones I   Tapalpa

Movilidad

● Movilidad en Tapalpa: Los principales problemas son el tráfico y la falta de estacionamiento. Se recomienda 
desarrollar proyectos de infraestructura y gestión vial en la cabecera municipal.
○

● Infraestructura vial en Juanacatlán: La población de Juanacatlán tiene opiniones notablemente más 
desfavorables sobre las condiciones de las vías de acceso. Es necesario priorizar el mantenimiento y mejora de 
calles y carreteras en la localidad.
○

● Accesibilidad en la infraestructura: Se percibe la falta de banquetas con acceso universal. Es fundamental incluir 
criterios de accesibilidad para mejorar la movilidad de personas con discapacidad.



Recomendaciones I   Tapalpa

Seguridad

● Fortalecer la seguridad en Tapalpa: La cabecera municipal presenta menor sensación de seguridad y mayor 
incidencia de delitos, extorsiones y desapariciones. Se recomienda intensificar la presencia y estrategias de 
seguridad pública en la zona.

● Fomentar la denuncia mejorando la confianza en la autoridad: La principal razón para no denunciar es la 
desconfianza, sobre todo en Juanacatlán y entre las  mujeres. Se propone fortalecer la relación entre ciudadanía y 
autoridades para facilitar e incentivar la denuncia.

○
● Seguridad para las mujeres: Las mujeres perciben menor seguridad y reportan más casos de acoso sexual y 

agresión. Se deben implementar estrategias de prevención y atención con mecanismos de denuncia seguros y 
confidenciales.

○
● Desalentar la justicia por propia mano: Una parte significativa de la población, especialmente en la cabecera, 

recurriría a la justicia por mano propia. Es clave fortalecer el Estado de derecho y la confianza en el sistema de 
justicia.



Recomendaciones I   Tapalpa

Vivienda

● Satisfacción con la vivienda: Mantener la alta satisfacción general con la vivienda: La satisfacción con la 
vivienda es alta y similar en todas las localidades, lo cual es un punto fuerte. 

● Priorizar características clave en apoyo a vivienda: La satisfacción con la vivienda depende más de 
aspectos específicos (baños, tipo de propiedad, cuartos, piso, estufa) que del nivel socioeconómico. Los 
programas deben enfocarse en mejorar estas condiciones. Considerar programas de mejora o ampliación 
de vivienda que se enfoquen en estas características.



Recomendaciones I   Tapalpa

Servicios y Espacios Públicos

● Mejorar servicios básicos en zonas rurales y Juanacatlán: La satisfacción con servicios como agua, alcantarillado y 
pavimentación es menor en zonas rurales y en Juanacatlán. Se deben dirigir inversiones significativas para mejorar 
su calidad y cobertura.

○
● Mejorar espacios públicos fuera de la cabecera: La cantidad y calidad de mercados, parques, unidades deportivas 

y banquetas es menor en Juanacatlán y zonas rurales. Se recomienda desarrollar un plan para crear y mejorar 
estos espacios, priorizando esas áreas

○
● Garantizar accesibilidad en espacios públicos: La disponibilidad de espacios accesibles para personas con 

discapacidad es baja, especialmente fuera de la cabecera. Se deben incorporar rampas, banquetas táctiles y otras 
adaptaciones en todos los espacios públicos.



Recomendaciones I   Tapalpa

Ciudadanía y Gobierno 

● Fomentar la participación cívica y política: Hay desinterés en la política, especialmente entre mujeres, adultos 
mayores y personas de bajo nivel socioeconómico. La participación social fuera de la religión es limitada. Se 
recomienda impulsar educación cívica y plataformas inclusivas de participación ciudadana.

○
● Fortalecer la confianza institucional: La baja confianza en la policía, partidos políticos y el poder judicial afecta la 

denuncia de delitos. Se deben implementar medidas de transparencia, rendición de cuentas y profesionalización 
para recuperar la confianza.

○
● Fomentar cohesión social y confianza interpersonal: Existe una desconfianza significativa entre vecinos y personas 

en la calle. Se recomienda apoyar programas que promuevan la interacción comunitaria, la confianza y el respeto a 
las diferencias. 

○
● Abordar la discriminación y promover la igualdad: Hay reportes de discriminación y opiniones diversas sobre 

desigualdad. Se deben desarrollar campañas y programas enfocados en grupos vulnerables como mujeres en 
Juanacatlán y personas separadas o viudas en Tapalpa.



Recomendaciones I   Tapalpa

Actividades en el hogar

● Reconocer y apoyar roles de género con perspectiva de equidad: Las mujeres asumen la mayor parte de las 
tareas domésticas y de cuidado, especialmente en zonas rurales y Juanacatlán. Se recomienda que el gobierno 
considere esta carga al diseñar políticas sociales y promueva la equidad de género mediante programas 
comunitarios.



Recomendaciones I   Tapalpa

Salud 

● Mejorar la disponibilidad de medicamentos: La falta de medicamentos es la peor evaluada en los servicios de 
salud públicos. Se debe gestionar activamente con las instituciones para garantizar un suministro constante y 
suficiente en todo el municipio.

● Atender diferencias en satisfacción con la salud: Aunque la satisfacción general es alta, es menor en 
Juanacatlán, adultos mayores, mujeres y personas con enfermedades crónicas. Se deben dirigir esfuerzos 
específicos para mejorar la salud y bienestar de estos grupos.

○
● Considerar el impacto del estado emocional en la salud: La satisfacción con la salud está ligada a sentirse 

tranquilo y contento, con variaciones según localidad y grupo. Se recomienda promover programas de salud 
mental y bienestar emocional, especialmente para los grupos más afectados.

○
● Optimizar el acceso a los servicios de salud: La población utiliza diferentes servicios (Centro de salud, médico 

privado, IMSS) según su localidad, ocupación, NSE y edad. Asegurar que la oferta de servicios públicos se 
adapte a las necesidades y patrones de uso de la población, mejorando la coordinación y el acceso a los 
distintos niveles de atención.



Recomendaciones I   Tapalpa

Tiempo libre 

● Fomentar la diversificación de actividades de tiempo libre: La satisfacción aumenta con el número de 
actividades  realizadas. Promover y facilitar el acceso a una variedad de actividades recreativas, culturales y 
deportivas para que los residentes puedan disfrutar más plenamente de su tiempo  libre.



¡Gracias!


